

你好，小康——村庄故事

范营村：产业引领厚“里子”

□本报记者 吕占伟/文 张鹏/图

宝丰县闹店镇范营村地处闹店镇北两公里处，千余口人的村子民风淳朴，但长期以来种植品种单一，村集体经济薄弱。近年来，在镇党委、政府的领导和村“三委”的示范引领下，该村因地制宜，凭借乡村振兴战略的东风，加紧调整产业结构，大力发展西瓜、辣椒、生姜等生态农业，盘活了村里的富余劳动力，促进了农民增收。

“里子”厚实了，“面子”也上去了。得益于当地的生态改造项目，该村的人居环境也焕然一新，改建后的村党群综合服务中心功能齐全，村头的荷花塘、游园更是远近闻名，成为游客垂钓、休闲、观光的好去处。



优美的人居环境



村民种植的品种西瓜



范营村外景

A 人居环境焕然一新

7月16日上午，天忽晴忽雨之间，驱车驶在范营村畅通的村道上，眼前掠过一片片农田，绿意盎然，令人心旷神怡。范营村的党群综合服务中心在一片开阔的荷花塘畔。该中心是一座二层小楼，屋顶是灰檐仿琉璃瓦装饰，中心周围还有一个简易篮球场和一个乡音大舞台，这是村民休闲娱乐的公共场地。

该村党支部书记雷保平今年59岁，身材健硕、声音洪亮，言谈举止中透出雷厉风行。7年前，他在宝丰县城干运输，生意做得有声有色。但为了振兴乡村，他毅然决定回村发展。

“俺村一共7个村民组，有315户、1150人，耕地2300亩。”雷保平对村子的情况如数家珍。“先说俺村的人居环

境，现在可是一大亮点，跟以前大不同。3年前，村党群综合服务中心低矮简陋，对面还有3个污水坑。2018年，得益于当地的坑塘改造项目，3个污水坑被治理成了3个鱼塘，还种上了荷花，周围栽了绿化树。现在荷花塘一带发展出了垂钓经济和观光经济，还举办过钓鱼比赛哩！”

随着雷保平和闹店镇宣统委员黄魏纳一起走在范营村的荷花塘畔，记者的脚步不自觉放慢，任由塘畔的绿植花藤做“向导”，徜徉在连廊之上，顿时生出“莲叶何田田”的即视感；此刻，荷花塘里的睡莲大多竞相绽放，尽情展现自己的明艳和婀娜。

在连廊中间，一位面容清癯、鼻梁上架着一副眼镜的老者正在赏花。老者雷金是范营村村民，今年81岁。

攀谈得知，雷金原先住在市区，近年来看村里环境大有改善，就把荷花塘畔的老房子翻新改建了一番。

雷金的家正对着连廊入口，外观是简欧风格，屋内是新中式装修风格。红漆大门的院子，地上铺着透水方砖，院内置有黄木茶台，搭有豆角架，绿植亭亭。雷金说，自打回村住后，他就在家里喝茶、打打牌，同老伴儿一起安享晚年。

“俺村原来可是土路，后来家家户户都不踩泥了，现在是村道户户通，村里光小游乐场就建了3个，还有一座小型停车场，路灯全覆盖。”雷金说。

“村民们现在收入提高了，生活品位也提高了，纷纷翻新房屋，装修风格各成一体。”雷保平说。

B 生态农业开局良好

当天，在范营村的西瓜田里，48岁的山西运城种植户高俊杰正在地里忙着给客户摘瓜。“今年我是头一年在范营村搞瓜田试验。我之前在宝丰县城做生意时认识了雷保平书记，通过他在范营村里流转了一部分土地试种西瓜，种了24个棚。”

高俊杰直夸当地的气温和该村的土壤条件不错，“很适合西瓜生长”。据透露，他计划明年在范营村再种50亩西瓜，希望能扩大规模，把当地的西瓜名气打出去。

“如果高俊杰的西瓜试种成功，村里会大力推广种植。”雷保平说，该村原本以小麦、玉米为主要作物，近年来调整了种植结构，开始种辣椒、生姜、羊肚菌等经济作物，现在村里搞种植的就有五六十户。

近午时分，37岁的雷鹏举正在自己的生姜地里忙活，他的生姜地处在该村党群综合服务中心附近。作为家里的顶梁柱，他回乡创业的动力来自前年村里开的一次返乡人员座谈会，“会上，我觉得生姜种植利润大，有搞头，就决定把市区广告公司的生意先放一放，回乡发展”。

雷鹏举语速很快，思维敏捷，思路清晰，一副精干的模样。如今，他在村里种了60亩生姜，已经种了两年。“那次座谈会后，正好一个朋友在鲁山县张良镇种植生姜，反馈生姜利润不错，我去年在村里试种了一两亩，一亩地净利润有1万多元，今年扩大了种植规模。”

据其透露，农活多时，他

的生姜地还需要雇村民来干活，最忙的时候是种植季节，“需要五六十人，平时田间管理需要一二十人，主要雇村里的贫困户和年纪大的留守女性”。

“我这批生姜再有半个月左右就进入果实膨大期了。”雷鹏举说，在土地流转和运输方面，村里为他提供了不少帮助。

雷鹏举透露，如果今年收成和利润“可以的话”，他下一年计划种植300亩生姜。在自己种的同时，他还想找人合作，“产品商标、合作社都注册好了，我有信心继续干下去”。

“除了生姜，村里还计划发展五六十亩的林下种植作物，如羊肚菌，计划今年10月开始种植。”雷保平说。

C 产业振兴前景光明

宝丰县闹店镇镇长魏前豹说，范营村是该镇因地制宜、着力打造的人居环境亮点。“在产业带动发展方面，该村的表现同样出色。去年，范营村生态农业经济作物亩均产值由原来的1000多元增加到4000多元，种植户同比增收3000元以上。”

据介绍，闹店镇乡村振

兴返乡创业示范园生姜种植园区就位于范营村，目前种植面积有100亩，园区采取“村集体经济合作社+公司农户”经营模式（由生姜种植公司入股，村集体经济合作社入股，村集体经济合作社入股，合作社流转农户土地，并吸引农户到园区务工），预计亩产收益1万元。

“今年，该园区通过生姜

种植，预计培养10-15名生姜种植技术能手，争取到2022年生薑种植规模扩大至600亩，并增加生姜仓储、加工产业链条。通过产业示范带动，逐步带动周边周营、后李、李官营等村种植生姜，形成宝丰最大的生姜种植基地，为产业振兴奠定坚实基础。”魏前豹说。